


METHODOLOGY
• The National Democratic Institute (NDI) commissioned this poll from the Lebanese research and 

consultancy firm, Information International.  
• Data was collected May 9 - 22, 2018, through face-to-face interviews conducted in Arabic by trained field 

researchers. Data was collected using GPS-enabled tablets. 
• The survey included a sample size of 2,400 Lebanese citizens eligible to vote (21 years and older), with 

54.4 percent male and 45.6 percent female participation. The response rate was 79.5 percent. 
• Stratification of the sample was based on three stages: eligible voters in 26 electoral sub-districts; 

weighting of urban and rural areas within each sub-district; and a percentage breakdown by gender and 
age. 

• The data collected includes viewpoints of eligible voters following the May 2018 parliamentary elections 
which were conducted under a reformed law. Attitudes toward election stakeholders, and motivations to 
participate (or not), in addition to expectations for the next parliament and of political parties and leaders. 

• The poll was made possible thanks to the support of the UK Government’s Foreign Commonwealth Office 
(FCO). 

• The margin of error was +2% at a 95% level of confidence. 
• The information included in this report was gathered in accordance with international standards in market 

and social research. 
• The total of percentages might not equal 100% in all graphs due to rounding off fractions.  2



POLITICAL AND ECONOMIC INDICATORS
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In general, do you believe the situation in Lebanon is heading in the right direction or 
the wrong direction? 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Which national issues are most important to you and your family? 
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△ Jan’18
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Job creacon

Health care

corrupcon

Educacon

Policcal reform 

Electrcity

Naconal security

Rising prices

Syrian refugees

Waste management

Weapons outside control of state

Gas exploracon

Maintain policcal sectarian balance
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Tax increases

Women pass naconality to children 

Public Transportacon

Increase power to regions of Lebanon
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PARLIAMENTARY ELECTIONS
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Do you think the elections were conducted in a free and fair 
manner?  
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38%

62%

Yes No



How did you receive information about the elections and your 
role as a voter?
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Programs on Television

Friends and Family

MOIMwebsite

Trainings by policcal parces or candidates 

MOIM voter educacon campaign

Take Accon Civil Society Campaign

Facebook

University Events
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Thinking about the elections, to what extent do you agree with the following statements?  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MOIM imparcally administered eleccons 

Min. used office to campaign

MFA administered vocng abroad smoothly

Min. used office to campaign

SCE achieved its role monitoring the media

SCE achieved its role monitoring campaign finance

Security services maintained order/secured eleccons
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What is your view about the role of the following institutions?
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△ 
Jan’18
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What is your view about the role of the following 
institutions?
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What is your view about the role of the following institutions?
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VOTER BEHAVIOR 
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If you voted, what motivated you?
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My civic duty

My preferred policcal party was running

My preferred candidate was running

 I wanted to vote for change

Services offered by a candidate

I wanted to support my sect

Seeing new candidates running

I wanted to vote to ensure stability

Seeing independent candidates running

Cash offered by a candidate 

Seeing women running
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If you voted, what informed your choice?
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Candidate events / materials about their program

Your family

Trainings / info by policcal parces

MOIM voter info materials

Take Accon’ voter educacon info / events

Candidate brokers who negocate with families to secure vote

Women In Front ‘Women Do Policcs’ program

Endorsement by religious leaders

Social Media

LADE voter educacon info / events
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If you did NOT vote, why not?
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 I wasn’t convinced by any list

I couldn’t choose candidates from mulcple lists

I didn’t think my vote would change anything

I think all candidates are corrupt

My candidate was on a list with others I don’t want to support

 I couldn’t cross anyone off a list

Polling center was not accessible for me

Polling center was too far away from where I live

My name was not on the voter list

I didn’t live where I was registered to vote

I was abroad

RA
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When thinking about which list/candidate to vote for, which of the 
following attributes were most important to you? 
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Can be trusted to keep Lebanon safe

Can be trusted with the economy

On the side of ordinary people

 Has plans to make changes Lebanon needs

Has a good leader

Represents my religious community

 Commimed to provide services to me or my family

Has a good track record

Is not part of the establishment policcal class 
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IF you used your right to cast a preferential vote, what factors did 
you consider when choosing a candidate?
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Candidate’s policcal affiliacon

Candidate’s independent status

Planorm proposals to address issues I care about

Candidate is from the same sect as mine

Candidate or their agent gave services

Candidate was running for the first cme

Candidate has previously served in parliament

Candidate or their agent gave me cash

Candidate was a woman
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Did you witness the following violations in your district where you 
vote? 

 19

Increased confessional hate speech

Candidates were inUmidated by other lists 

Service provision to secure votes 

Voters inUmidated by supporters of other lists

Vote buying (cash exchanged for voUng)
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Did you witness the following violations in your district where you 
vote?
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Voters were in+midated by poli+cal par+es

Voters were in+midated by elec+on authori+esا

Voters were in+midated by security services

Voters were in+mated by family 
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For the first time in Lebanese parliamentary elections, a coalition called Koulona Watani ran in nine of the 
15 districts. What is your view of this coalition?
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The Koulna Watani coalition lists were comprised of a new political party and unaffiliated 
candidates. Which, if any, of the following statements do you agree with?
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Coalicon candidates in my district represented me

Coalicon planorm represented my interests

Coalicon contributed to changing tone of the campaign  

Coalicon offered an alternacve to policcal parces

Coalicon did not secure as many seats as expected

Coalicon appealed most to first-cme voters

Coalicon candidates who were elected should work together in the new parliament
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More women registered and ran as candidates in the 2018 parliamentary elections, 
than ever before. Which, if any, of the following statements do you agree with? 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More women registered and ran as candidates in the 2018 parliamentary elections, than ever 
before. Which, if any, of the following statements do you agree with?  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More women registered and ran as candidates in the 2018 parliamentary elections, than 
ever  before. Which, if any, of the following statements do you agree with? 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What will be the impact of a higher number of women in the next parliament?  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Parliament will make beMer policies for women

Less corrup+on 

Parliamentary business will be more construc+ve

Parliament will ac+vely oversee work of government 

Parliament will pass more legisla+on

More focus on your everyday concernsا

Fewer opportuni+es for men

Fewer qualified MPs
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EXPECTATIONS OF THE NEXT PARLIAMENT
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In your opinion, what is the role of the parliament?

 28

DraS and pass legisla+on

Monitor implementa+on of legisla+on

Oversee the work of the government

Enact decisions of poli+cal leaders

Provide services to cons+tuents in their districts

Represent sectarian interests

Represent my interests

0.0 12.5 25.0 37.5 50.0

0.7

1.1

8.6

10.3

16.8

17.4

44.7



Now that elections are over, how can you influence the work of the 
new parliament for the next four years?
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I can’t 

Speak to my MP on issues that concern me

I voted, now my job is done

Sign pe++ons

Join civil society organiza+ons and campaigns

Take part in protests

DK

0.0 8.8 17.5 26.3 35.0

5.0

7.4

8.0

9.9

16.9

20.3

32.6


